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Budha şi îisus 
Prof. C. Rudneanu. 

Cele .două mari religii atât de populare au ca 
întemeietori două mari personalităţi, flecare cu 
calităţile sale proprii. 

Budha şi lisus sunt răspândiţi în lume. 
Există însă diferenţieri profunde — unul om, 
celălalt Dumnezeu-Om. 

Budha a fost fiul unui rege. In mijlocul 
unui mediu minunat şi splendid, atenţia lui a 
fost îndreptată mai ales asupra suferinţei. Aceasta 
1-a făcut ca să mediteze asupra vieţii, fiindcă 
el nu poseda nici o experienţă personală. Şi n'a 
găsit pacea, nici în meditaţiile necontenite, nici 
în ascetism. El multă vreme a privit lumea ca 
şi o plăcere fără de sfârşit, o impulsiune şi o 
dorinţă. Din dorinţa de a trăi se naşte senzua
litatea, cearta, cruzimea şi toate durerile şi tris
teţea, şi toate acestea nu dispar decât atunci, 
când dorinţa va fi înlăturată. Sunt 5 lanţuri de 
cari trebue omul să se scape : egoismul, îndo
iala, plăcerea, ascetismul şi răutatea. Dacă omul 
sd eliberează de acestea ajunge într'un stadiu 
de linişte supremă — un loc numit — N i r v a n a . 

Când focul plăcerii este stins, când focul 
urii şi al vanităţii e stâns, când orgoliul şi toate 
vanităţile Jumii sunt stinse, atunci ajungem în 
Nirvana. 

Învăţătura lui Budha într'un senz oarecare, 
m w cu totul nouă. Ea a existat după cum ne 
spune un mare gânditor religios, în filosofia in
dică, noţiunea Nirvanei a fost cunoscută în 
Upanişadele, din care se inspiră propriu zis bud-
hismul şi de Unde-şi culege ideile esenţiale. 
Caracterul esenţial al lui Budha şi ceeace 1-a 
condus :Ia nouă formă a vieţii, este —Hbettatea 

'sensul vieţii interioare. Nici cultul, nici mitul, 
ftiti aseetîsmul, nici meditaţia nu mai joacă rol 

de seamă în această religie, ci în locul lor se 
stabileşte calmul, perfecţiunea internă — şi această 
perfecţiune stă deasupra a tot ce e material, a 
tot ce e finit şi schimbător. Budha a dat un 
exemplu viu de perfecţiune personală. 'Lupta 
pentru pacea sufletului, unitatea interioară şi li
bertatea, au fost pentru el singurele lucruri pe 
cari le preţuia. Şi'n urma acestora el a atras 
acea luptă minunată a entuziasmului, care se 
poate zări numai la marile personalităţi ale o-
menirii. 

Măreţia lui Budha constă în aceea, că a 
a arătat lumii unitatea şi libertatea, ca şi idealul 
personalităţii. Personalitatea însă nu-i ceva ma
terial, ci o lume a interiorităţii, în opoziţie cu 
lumea exterioară. • 

Adevărul se găsea în Budha, în dragostea 
profundă faţă de aproapele a constituit baza 
psihologică a unei vieţi noi. Budha îmbrăţişează 
soarta generală a umanităţii. Barierile cari se
parau pe oameni în trecut sunt rupte pentru 
totdeauna. Dragostea faţă de aproapele era o 
bază pozitivă a budhismului. Budhismul s'a răs
pândit în Asia orientală, sub forma mitică. „El 
a îndulcit propriu zis Asia". 

l isus din Nazaret a fost Fiul lui Dum
nezeu. A pogorît din Ceriuri în lume şi a trăit 
în mijlocul poporului; El n'a privit viaţa ca şi 
un prinţ indian, dela înălţimea ei — E l .a sfin
ţit-o, a idealizat-o, a suferit pe cruce — n'a 
în năbuşit-o, ci a perfecţionat-o. 

Credinţa lui lisus Hristos se arată mai ales 
în consacrarea valorilor morale, cari trebuesc 
câştigate pentru lupta omului cu suferinţele lu
mii, lisus nu se retrage din lume, nu fuge de 
ea, ci trăeşte în mijlocul ei. 

lisus este dintr'o altă rasă şi altă civilizaţie 
decât Budha, Sunt cinci sute de ani difer/errţă 
între ei. 
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Condiţiile vieţii cereşti au fost mult mai 
agitate şi turburi ca şi ale Inzilor. 

Iisus Hristos a fost Dumnezeul-Om al in
tuiţiei, al metaforelor; al figurilor profetice. Re-
flexiunile sale sunt analitice, el face mari divi
ziuni, trage bariere mari. şi descoperă opoziţii 
simţitoare. 

Iisus învaţă pe discipolii Săi ca să lupte 
pentru idealul vieţii cereşti, contra opoziţiei lu
mii. El a săvârşit minuni şi astfel a depăşit tim
pul şi spaţiul suprimându-le. Graţie acestor trans
formări radicale a contribuit la crearea vieţii 
spirituale atât de accentuată în lume. 

Doctrina lui Iisus Hristos este un produs al 
credinţii şi al entuziasmului. Ea a fost trăită, 
izvorul vieţii creştine e viu şi actual. 

Iisus Hristos interpretând profeţiile într'un 
senz spiritual şi suprapământesc, le-a trăit. De 
aceea Creştinismul trăeşte deasupra veacurilor până 
la sfârşitul lumii acesteia / / 

Peripeţiile unor finanţe*> 
XI. 

Toate investiţiile de capital, specificate în 
cele două capitole anterioare, s'au făcut, ţinân-
du-se cont de concluzul adunării eparhiale, ca 
o parte a banilor disponibili ai eparhiei să se 
plaseze succesiv în diferite imobile. 

Zidirile ridicate şi cele cumpărate, precum 
şi reparaţiile făcute din toamna anului 1930 până 
în vara anului 1933 reprezintă o valoare efec
tivă de două şi trei pătrare milioane lei, plătite 
într'o vreme de criză cum nu s'a mai pomenit. 

Achitarea acestei sume mari a cauzat admi
nistraţiei eparhiale dificultăţi enorme, pentrucâ 
în urma conversiunei datoriilor agricole şi ur
bane nu se putea ridica din depunerile dela bănci 
sume mai mari, iar încasările în urma aceleiaşi 
conversiuni erau minimale, de vreme ce toţi de
bitorii aşteptau să li-se ierte întreaga datorie şi 
astfel U t . ( i ă mentalitatea lor n'avea înţeles să 
plătească cât de puţin. 

Ajunsesem, ca numai cu sîla neagră să pu
tem plăti chiar ajutoarele prea modeste ale or
fanilor şi văduvelor de preoţi, încât câte odată 
eram aproape de desperare. 

Intre astfel de împrejurări se înţelege, că nu 
era posibil să se facă faţă la timp obligaţiunilor 
cuprinse în contractele de zidire, ci aşteptam 
până se încasau cu ţârăita câteva mii de lei, 

*) Vezi Nrii 10, 14, 16, 21, 24, 32, 33, 39, 45 ex. 1940 şi 
Nr. 1 ex. 1841. 

grăbind apoi să le plătim cu mare întârziere faţa 
de ternrinele de plată. 

Numai Dumnezeu ne ştie cum am împăcat 
două şi trei pătrare de milioane lei în cursul 
celor trei ani de criză mondială, fără ca eparhia 
să fie avut vre-un neajuns pe urma angajărilor 
luate în ce priveşte preţul edificiilor zidite şi 
cumpărate. 

In scop de a judeca în deplină cunoştinţă 
de cauză situaţia de atunci trebue să luăm în 
considerare că de odată cu începutul crizei mon
diale s'a ivit şi începutul reformei radicale, cu
noscute sub numirea de conversiunea datoriilor 
agricole şi urbane, despre care o să tratăm mai 
pe larg. 

Rezultatul inflaţiei, după care inflaţie a ur
mat criza mondială a fost că debitorii, supra
încărcaţi de datorii n'au mai avut posibilitatea 
să le achite. 

In situaţia aceasta, nu se poate mai tristă, 
statul a fost constrâns să decreteze conversiunea 
datoriilor. 

Conversiunea datoriilor însă nu înseamnă 
ştergerea lor în întregime, cum o credeau mulţi, 
ci înseamnă contribuţia înţeleaptă a creditorului 
la delăturarea acelui desechilibru care ameninţa 
cu prăbuşire financiară pe debitorul îndatorat 
peste .măsura. 

Conversiunea a avut scopul să canalizeze 
convulsiunile sociale, pentruca sa se restabilească 
echilibrul alterat dintre creditor şi debitor şi să 
facă, posibilă conlucrarea normală a lor. 

In 19 Aprilie 1932 s'a publicat în Moni
torul Oficial „Legea pentru asanarea datoriilor 
agricole", numită „Lex Argetoianu", căreia i-a 
urmat Regulamentul de punere în aplicare. 

Amăsurat dispoziţiunei cuprinse în art. 52 
al. 8 datoriile către parohii nu intrau în preve
derile acestei legi, ceeace însă n'a însemnat, că 
parohiile n'au avut să facă nici o declaraţie în 
privinţa creanţelor lor, pentrucă deşi aceste 
creanţe nu intrau la asanare, totuşi avea instanţa 
de asanai e să ţină seamă de ele. 

Având creditorii de orice fel ai debitorilor 
din categoria prevăzută ta art. 3 al legii să facă 
declaraţiuni la judecătoria domiciliului debitorului 
în termen de trei luni dela data publicării legii 
cu privire la sumele ce aveau de primit în ca
pital, şi accesorii, oficiile protopopeşti şi paro
hiale au primit instrucţiunile cuvenite pe baza 
textului legii şi al regulamentului. 

După publicarea circularei în cauza decla
rării creanţelor comunelor bisericeşti au luat 
cunoştinţă, că Ministerul de Justiţie a întocmit 
şi adresat judecătoriilor instrucţiuni pentru sim
plificarea procedurii greoaie în ce priveşte de-



claraţiunile ce aveau să se facă, admiţând, ca 
creditorii, având mai mulţi debitori în cuprinsul 
aceleiaşi comune, să facă declaraţiuni colective 
pentru toţi aceşti debitori, prin care instrucţiuui 
s'au modificat numai formalităţile declarării cre
anţelor. 

In scop de a se înlesni îndeplinirea formelor, 
s'au tipărit declaraţiunele în tipografia noastră 
diecezană, de unde cele mai multe comune 
bisericeşti s'au prevăzut cu tipăriturile necesare, 
pentru a satisface dispoziţiunilor cuprinse în legea 
coversiunei datoriile agricole. 

Ari. 52 al Legii asanării acelor datorii, 
publicate în 19 Aprilie 1932, a dispus între altele 
că chiriile imobilelor urbane nu întră în preve
derile acelei legi, iar despre arenzi nu se făcea 
nici o amintire. 

Astfel am fost siliţi, ca toate pretenţiunile 
eparhiei în arendă să le declarăm colectiv judecă
toriilor mixte, respectiv rurale pe lângă rezer
vele cuvenite, cari rezerve le vom face cunoscut 
în capitolul următor. 

Aurel Moacă* 

„ In orice casă veţi intre, ziceţi 
mai întâi: paoe casei aceş t ia ! " 

(Luca 10, 5.) 

Bună orânduială moştenită din bătîâni a 
rămas frumosul obiceiu, ca preotul îmbrăcat în 
odăjdii sfinte să intre în casele oamenilor noştri 
în ajunul Naşterii Domnului cu icoana naşterii, 
iar în ajunul Botezului cu sf. cruce. In unele 
comune se umblă prin case cu sf. cruce şi în 
14 Septemvrie, ziua înălţării sf. cruci. In părţile 
noastre mai umblă preotul prin case şi în ajunul 
praznicilor sfinţilor şi ale Născătoarei de Dum
nezeu când se face sfinţirea apei cu pomenirea 
viilor şi a morţilor. Fiecare casă îşi are prazni
cul său. Dacă în ochii unora aceste obiceiuri ar 
fi născociri preoţeşti, ele contribue totuş nespus 
de mult atât la cimentarea contactului preotului 
cu parohienii săi, cât şi la promovarea sănătăţii 
publice şi anume prin faptul, că atunci când 
preotul este chemat sau la patul unui bolnav, 
sau când în ajunul praznicilor vine pentru sfin
ţirea caselor, se face curăţenie generală prin casă 
şi curte, să spală podelele, să îmbracă paturile 
curat, toţii copii şi casnicii la tel, se deschid 
larg ferestrele, ca aer curat să pătrundă înlăun-
tru. In multe case mirosul de tămâie şi smirnă 
umple văzduhul prin camerile frumos împodo

bite pe pereţi cu icoane sfinte, în dosul cărora nu 
lipsesc niciodată firele de busuioc. 

In câte case sărăcăcioase nu intră preotul? 
Lui nu i-e ruşine nici de ultima bojdeică în care 
un sutlet de creştin zgribulit de frig suflă în 
vatra focului deasupra căreia nişte vreascuri pro
duc mai mult fum decât căldură, iar micuţii slab 
îmbrăcaţi şi desculţi bucuroşi şi ei că preotul 
le-a dat să sărute si. cruce şi i-a stropit cu mo
litvă sfinţită. Preotul de pe satele răsfirate prin 
văile munţilor, este aducătorul de lumină, de în
demn, de îmbărbătare, este prietenul ce vine în 
numele Domnului fără frică de moarte sau de 
molipsire în cazuri de boli lipicioase. Este sin
gurul care întră şi în casele bogaţilor şi ale să
racilor, nu din ordin lumesc, ci din ordinul ce^ 
lui ce a z is : Mergeţi în toată lumea. Mal. 28, 
19. Este omul ce-şi face slujba şi în arşiţa soa
relui şi în gerurile cele mai cumplite, înfruntă 
viscole Şi furtuni conducând la locul de odihnă 
un suflet adormit în Domnul. 

Prof. S. Mehedinţi scrie următoarele: dacă 
ici şi colo casa ţăranului e încă murdară, nu 
medicul, nu învăţătorul, nu primarul sau ins
pectorul comunal e de vină, ci mai întâiu preo
tul, căci el este „inspectorul pe viaţă" al săte
nilor, văzându-i la voie şi la nevoie, dela naş
tere până Ia moarte. Cred că nu se poate des
crie emoţia ce cuprinde pe bunii noştri creştini, 
când plini de mândrie aşteaptă sosirea ajunului 
Naşterii sau al Botezului Domnului în cântece 
de slavă lui Dumneze» sărutând icoana Naşterii 
sau st. cruce, primind şi stropirea apei ce a pri
mit binecuvântarea Iordanului. Lacrămile furişate 
din ochii multora sunt dovada unei revărsări 
tainice a harului de sus. 

Obicei frumos am văzut în vremea copi
lăriei mele în Lugoj, în ajunul Botezului, când 
preotul umbla cu sf. cruce, în fiecare casă ardea 
o lumânare pe masă, cu care femeea din casă 
însoţea pe preot până la poarta vecinului. 

Referitor la sfinţirea apelor un, bun .ziarist 
creştin scrie acestea: Celce se duce astăzi la 
sfinţirea apelor, sâ nu vadă numai mâna ome
nească împrăştiind binecuvântare peste oameni 
şi peste ape, ci să înţeleagă darul nevăzut, harul 
dumnezeesc ce dă sfinţenie tuturora, după cum 
soarele deopotrivă străluceşte şi peste cei buni 
ca şi peste cei răi. (Leontin Iliescu). 

Dacă se întâmplă că cineva nu ar deschide 
uşa să intre preotul cu s. cruce, mângăitor pen
tru noi este cuvântul celuice ne-a z i s : ieşind de 
acolo, scuturaţi praful de sub picioarele voastre. 
(Marcu 6, 11). 

Şi acum o constatare. Am auzit din gura 
unui bătrân: dacă nu ar mai umbla preoţii prin 
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casele oamenilor, gunoiul, paiangenii şi necură
ţenia ar năpădi locuinţele sătenilor noştri. 

înainte de serbători autorităţile comunale, 
în urma vr'unui ordin de sus, fără nici un anunţ 
dinainte au intrat în mai multe case ale săteni
lor noştri şi după însăş mărturisirea lor nicăiri 
nu au găsit aşa mare necurăţenie ca în casa 
unui sectar, acărui prag nu-1 călca preotul nicio
dată. La alţii găsind oarecare necurăţenie s'au 
scuzat că nu au ştiut că vin domnii, deoarece 
curăţenie mare fac în preajma sărbătorilor mari 
şi când vine preotul. Este fapt neîndoios, că cu
răţenia pe satele noastre lasă mult de dorit, era 
o vreme când întâlneam prin casele lor câte un 
viţel legat de pat, mai un purcel, câţiva miei, 
iar găinile speriate de cântecul copiilor de câte 
ori nu ne zburau pe lângă urechi buzna afară. 
Acum vr'o doi ani, umblând cu sf. cruce într'un 
sat mai îndepărtat unde preotul bătrân era bol
nav, întâlnisem o capră, nu pe puntea fabulei 
ci în uşa unei case grozav de înalte care spe
riată de zgomotul clopoţelului şi de intrarea 
bruscă a copiilor în casă, era să sară peste mine, 
pe când urcam treptele prăpăstioase în sus, dacă 
stăpânul nu pune la timp mâna pe ea^ Iar cânii 
ce-şi rupeau de multe ori lanţele, numai prin 
bătaia zgomotoasă a clopoţelului i->am putut stă
pâni să nu ne facă nici un rău. 

In raport cu trecutul putem spune că mer
gem încet, dar simţitor spre progres, a ajuns şi 
ţăranul nostru să înţeleagă, că unde doarme el 
nu are loc nici viţelul dar 'nici purcelul. 

Câtă vreme ţăranul nostru nu-şi va închide 
porţile înaintea preoţilor noştri, sperăm că din 
contactul cu celce vine în numele Domnului, va 
progresa atât în ceeace priveşte educaţia sa cât 
şi în ceeace priveşte sănătatea sa. E departe tim
pul când în fiecare sat va fi un medic, până 
atunci tot preotul trebuie să rămână „inspectorul 
pe viaţă" cum a zis prof. Mehedinţi. 

Pr. Nicolae Văleanu. 

Noi iubim pe Dumnezeu, fiindcă el ne-a 
iubit cel dintâi. 

I lo. 4, 19 

Mai bine o zi în curiile Domnului, decât 
mii între streini; voesc mai bine să fiu lepă
dat la pragul casei lui Dumnezeu, decât să 
locuesc în locaşurile păcătoşilor. 

Psalm 83, 11 

Cosmogonia biblică şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) De Pr, I, FlfCa. 

In jumătatea a doua a secolului al XiX-lea, 
învăţatul francez Lenormant, în scrierea sa „Les 
origines de l'histoire d'apres la bible ei Ies traditions 
des peuples orientaux"^) susţine că primele capi
tole ale Genezei au fost scrise de mai mulţi au
tori, pe baza vechilor tradiţii moştenite de Evrei 
dela strămoşii lor Chaldei (Avraam a plecat dela 
Ur din Chaldea), tradiţii comune tuturor popoa
relor semitice, cari deşi modificate sub influenţa 
monoteismului mozaic, mai păstrează totuşi ur
me din domeniul miturilor. 3) 

Adevărul în legătură cu această afirmaţie e 
însă că noi nu avem nici o dovadă istorică po
zitivă că Geneza ar fi opera a mai mulţi autori, 
teoriile documentelor iahviste, elohiste, codicelui 
preoţesc etc. fiind tendenţioase şi lipsite de te
meiuri reale aşa că menţinerea lor după critica 
mai nouă a textelor echivalează cu o greşeală, 8) 
pe când adevărurile biblice de ordin istoric din 
Pentateuck şi din întreaga Scriptură se confirmă 
în mod uimitor pe zi ce trece prin descoperirile 
arheologice, arătându-se astfel adevărul celor cu
prinse în Biblie şi infirmându-se prin aceasta implicit 
teoriile raţionaliştilor protestanţi şi necredincioşi, *) 
cari admit orice afară de revelaţie, cari admit că 
cele mai absurde lucruri se pot întâmpla, numai 
că- Dumnezeu cel Atotputernic, (socotit ca atare 
şi de orice minte cugetătoare) nu ar putea face 
cunoscCită voia Sa oamenilor. 

1) Paris, 1882. 
2) Dr. G. L. Muntean : „Probleme biblice actuale. Partea I. 

Istoria Creaţiunii în lumina cercetărilor ştienţifice". Cluj 1029, p. 4. 
3) Vezi Pr. I. Popescu Mălăeşti : „Valoarea Vechiului Testa

ment pentru creştini", în „Studii Teologice" An. III (1932) Nr. 2 
p. 53 sq. 

4) O rânduială providenţială a făcut ca surprinzătoare desco
periri arheologice să aibe loc în Assiria şi Babilonia tocmai în epoca 
celor mai crâncene negaţii raţionaliste ale adevărurilor de orice 'fel 
cuprinse în Sfânta Carte şi în deosebi ale celor istorice, considerate 
pe atunci ca simple „născociri", spuse cu gândul de a face impresie. 
(Vezi Iulius Wèllhausen : „Komposition des Hexattnchs"; Nôldetëe : 
„Untersăchungen* (1869 c. 14.) ap. Pr. I. Popescu Mălăeşti, idem, 
p. 48 ; Albert Condamin S. J. „Babylone et la Bible" în Dict, apolog, 
de la foi cathol. (A. D'Alès, t. I. Paris MCMXXV. col. 333) Se pu
teau acum compara datele descoperirilor din săpături şi- descifrarea 
inscripţiilor cu datele biblice şi mai ales s'au putut revedea integral 
la lumina unor fapte precis cunoscute judecăţile prea subiective- ale 
criticei independente, atât de activă în întreg veacul trecut. (Alb. 
Condamin, idem). 

Câteva exemple vor fi edificatoare în acest sens : 
Diferite oraşe din Chaldea, Egipt etc. menţionate în cărţile is

torice ale Bibliei, cari înaintea săpăturilor nu erau cunoscute, decât 
d n Biblie şi deci existenţa lor era irasă la îndoială de- cei cei negau 
odată cu caracterul supranntural al descoperirilor din V. Testament 
însuşi adevărul afirmaţilor Scripturii, sa văzut că au existat exact în 
felul relatat de B Mie. Aşa oraşul babilonean Kutha, amintit în 2 
Regi XVII 8», a fost descoperit în ruinele delaTell-Ibrahim, iar oraşul 
Chalach, pomenit în 2 Regi XVII «, şi XVIII (unul din locurile de 
deportare ale Israeliţilor), s'a găsit menţionat şi în bibl'Oteca lui As-
surbampal din Ninive şi i s'a putut identifica chiar locuU împreună 
cu al celorlolte oraşe ale exilului asirian, pe baza datelor furnizate 
de vestitul obelisc negrn al lui Salmanassar II (869-825 » Hr. (Cf. 



Cercetările noui şi obiective au demonstrat 
însă împotriva tezei lui Lenormant că străve
chea istorie biblică nu provine din Babiion şi că 
autorul sfânt nu a fost sub înrâurirea miturilor 
păgâne, toate presupusele elemente mitologice 
din Hexaimeron putând fi reduse la anumite ex
puneri poetice populare. 5) Şi chiar dacă în câ
teva locuri felul de exprimare al autorului biblic 
prezintă unele note de asemănare cu tradiţiile 
păgâne, istoria biblică este într'o evidentă con
tradicţie cu spiritul acestor tradiţii, lipsind cu 
desăvârşire comunitatea de idei. 6 ) Scriitorul sfânt 
nu a avut deloc nevoe de mituri la alcătuirea 
referatului său, el având adevărul din descope
rirea dumnezeiască. 7 ) 

In ce priveşte vechile tradiţii, pe cari Evreii 
le-ar fi putut moşteni dela Babiloneni, e foartă 
firesc că toate popoarele semite având o origine 
comună să 'aibe şi o sumă de legende comune. 
După cum inspiraţia celor cuprinse în cartea 
Facerii din Pentateuch, nu contrazice integral 
folosirea documentelor mai vechi de către Moisi 
şi mai ales în chestiunile de ordin istoric, căci 
Moisi vorbeşte bunăoară despre Avraam şi de 
evenimente istorice contemporane acestuia, în 
cap. XIV al Genezei într'Un mod documentat, 
verificat pe deplin de descoperirile istorice de 
acum. Nu e exclusă — pentru cadrul istoric al 
expunerii religioase — nici întrebuinţarea unor 
legende orale, găsite la toate popoarele în stare 
patriarhală, deci şi la Evrei în acea fază a vieţii 
lor când trăiau numai din păstorit. «) 

Admiterea -— pretinsă de obiectivitatea ştiin
ţifică — a unor anumite isvoare de ordin istoric, 
nu implică însă a admite şi aceea că înseşi ideile 
religioase, a căror desvoltare ulterioară caracte
rizează monoteismul ebraic, ar fi fost aduse de 

Friedrich Delitzsch: „Zwoiter Vottrag uber Babei und BibeV, Stutt-
gart, I90ar P Jj.2*3). 

Tot aşa până în tînspurile relativ noui ale săpăturilor, cuceri
rea şi jefuirea No-Amotiului (Theba din Egipt) menţionată în Naum 
III- 8 sq. a rămas un m ster pentru cercetători ; aceste date s'au veri--
ficat însă când s'â descoperit prisma decagonală da lut ars a lui 
Assurbanipal, pe care e descrisă amănunţit biruinţa acestuia asupra 
lui Urdamarie regele Egiptului şi jefuirea Thebei. (Cf. Ibid. p. 4-5). 

Ir»st$i nebunia lui Nebukadnezar, amintită în Dan. IV 25-37, 
s'a verificat prin povestirea, babiloneană descoperită la Abydenus, după 
care Perses (Cyrus) lovind pe Nebukadnezar îh culmea puterii lui şi 
biruindu-1, acesta a rătăcit prin pustie, pe unde nu era ţipenie de om, 
păscând cu vitele şi hoinărind cu pasările pe stânci şi prin văgăuni. 
(Gf. Ibid. p. 13). 

Şi mai înainte de aceasta, Marcus von Nicbuhr, cunoscutul au
tor al „Istoriei Asiriei şi Babiloniei* găseşte „o dovadă măreaţă des
pre exactitatea zugrăvinloi biblice în cartea lui Iona, atât de batjo
corită cu câteva veacuri mai înainte. Descoperirile de azi au arătat 
cât de adevărate sunt toate cele spuse acolo despre oraşul Ninive". 
(Ap. Piltz. „Ce sfun oamenii mari despre Biblie" Bucur. p. 18. Alte 
dovezi la Econ. A. C. Cosma: „Biblia ţi Ştiinţa", Adjud 1929 ; pp. 
43-44; Pr. I. Popescu Mălăeşti, loc. cit. p . 48 sq. etc. 

5) Cf. Dr. G. L. Muntean, op. cit. p. 4. 
6) Dr. G. L. Muntean, idem. p. 5. 
7) Cf. ibid. 
8) Vezi şi pţ. I. Popescu Mălăeşti, loc. cit. p. 55 a. subt 36. 

acelaşi Avraam din Chaldeia, ştiut fiind Că în 
timpul regelui Hammurabi, contemporanul aces
tui protopărinte al poporului evreu, Babilonenii 
erau deja în plin politeism, cu toată supremaţia 
noininală a zeului Marduk. Abraham însă, caşi 
tatăl să Terah aveau credinţa curată într'un sin
gur Dumnezeu, pentru a cărei siguranţă şi men
ţinere au şi plecat din Ur în Haran ş\ de acolo 
în Palestina. 

(Urmează) 

Despre patima beţiei 
In nici o zi din săptămână nu se întâmplă 

mai multe beţii, ca Dumineca, ziua Domnului. 
Căci în cele mai multe Dumineci nu vei vedea 
în sf. biserici, decât pe preoţi, crâsnic şi câţiva 
moşnegi şi bătrâne rugându-se, iar pe foarte 
mulţi la răscrucile drumurilor sau în ca&r dia
volului „cârciume", slujind Mamonei, acolo'. 

Oamenii se închină Mamonei, deoarece calea, 
care duce la el este dreaptă, uşor de urcat pe 
ea, pierzându-şi oamenii uşor capul, apucaţi 
odată 'să păşească pe ea. Cine cade odată sub 
influenţa beţiei, cine este apucat şi încleştat în 
ghiarele ei, cade în iadul satanei; căci beţia este 
o patimă grea şi t i c ă l o a s ă ; toată munca 
lor, tot câştigul lor, toată sănătatea lor şi averea 
lor oamenii o topesc în câşma satanei, lacom şi uci
gător de suflete. Omul din^ospodar bun la început, 
devine rău, făcând datorii, rând pe rând'' începe 
să vindă lucrurile din casă, vitele^ pământul'; eâsa 
până ce se ruinează cu totul. Din soţ bun, pă
rinte iubitor, beţivul devine ursuz, bătăios, bă
tând soţia şi copiii; numa i poate suferi sf. cruce, 
nu se mai teme de Dumnezeu, nu se mai teme 
de nimeni pe lume. Din bun creştin, ajunge un 
păgân, o ruşine a lumii, un om' cate- arar j§*©-
tector numai pe diavolul — diavolul — tatăl 
tuturor beţivilor, ticăloşilor şi al hoţilor. 

Beţia, ucigaşa cea mare care ucide lumea, 
ucide cinstea, demnitatea şi credinţa — credinţa 
— fără de care nu există mântuire. 

Şi doară Mântuitorul nu pentru această ş'a 
lăsat suit şi răstignit pe cruce, ca oamenii Să 
slujească şi să devină slujitori ai Mamonei. Oa
menii ca şi acum 30 de veacuri, prin beţie, 
iarăşi îl răstignesc pe Iisus, căci nu mai 1 iubesc 
adevărul, binele şi frumosul uitând, că învăţă
torul este cu toate acestea prea îndurător cu 
păcatele tuturora, pe cruce fiind, cuvinte mari 
către Dumnezeu a grăit: „Tată, iartă-i căci nu ştiu 
ce tac." L. 23.34. 

El a iertat şi atunci ca şi acuma dar be
ţivul să se reîntoarcă pe calea cea bunâj, căci 



numai Fiul lui Dumnezeu poate să ierte pe 
aceia, cari i-au răstignit credinţa . . . Să apuci a 
păşi pe calea Lui, pe calea pe care îl însoţeau 
toţi cei oropsiţi ai sorţii, deoarece vindeca tot 
felul de boale, grele, cu puterea Lui şi ochii Lui 
blânzi şi iertători. Ochi buni, iertători şi scân
teietori, căci chiar de s'ar fi putut strânge toată 
lumina soarelui la un loc cu a stelelor, n'ar fl 
putut da o strălucire mai mare ca a ochilor şi 
a feţei Mântuitorului. Cu ochii Lui blânzi te ri
dica din praful păcatelor numai să vrei, căci 
doar El este izvorul iubirii, dragostei şi al ier
tării fărădelegilor. 

Fiind beţia printre multele ispite care vin 
asupra oamenilor din partea celui rău, pentru 
a-i abate dala calea credinţei şi a bisericii, oa
menii să se lepede de ea, să se roage, să aibă 
răbdare, să încerce să plece genunchii în faţa 
sf. icoane cu smerenie şi căinţă, să aibă răb
dare, căci răbdarea este un arbore ale cărui ră
dăcini sunt amare, dar ale cărui fructe sunt 
dulci. 

In faţa acestui adevăr, care poate apropia 
pe cel păcătos de Iisus, cu toate obstacolele ob-
venite în cale, să aibă pururea cuvintele Mân
tuitorului săpate în sufletele lor: „Aceasta am 
grăit vouă, întru Mine pace să aveţi, în lume 
scârbe şi necaz veţi avea, ci îndrăzniţi, căci eu 
am biruit lumea" 

Oh. Dalea. 

Aniversarea Unirii Principatelor. Vineri în 24 
Ianuarie a. c , s'a comemorat Unirea Principatelor Ro
mâne. In biserica noastră catedrală s'a celebrat Tedeum, 
în prezenţa autorităţilor civile şi militare şi a unei dele
gaţii de germani de către preoţit Isaia Suru, Iova Firea, 
Traian Dobromirescu şi protodiaconul Teodor Roşea. 

Omorîrea unui maior german în Capitală. 
Săptămâna trecută a fost împuşcat pe la spate pe când 
eşia dintr'un restaurant Maiorul von Doring din misi
unea germană din Bucureşti. Atentatorul, un grec, a fost 
prins îndată. 

Apel Ia linişte şi ordine. Conducătorul Statului 
român dl General Ion Antonescu a făcut apel la 'Ţ&r& 
pentru ordine şi linişte. Toate armele, cu şi fără per
misie trebue să fie depuse în cel mai scurt timp înain
tea organelor de Stat, 

Cu dascăl confesional 

El de sat a fost legat 
Şi nu s'a mai strămutat 
Până — groapa 1-a chemat, 
Şcoala lui lucra 'ntr'un gând 
Mai sărac, dar mult mai sfânt, 
Cu biserica la rând. 
Dumnezeu i-a dat un scut: 
A lui Şaguna — Statut 
Şi alţi domni — n'a cunoscut. 
N'avea In clasă prea mulţi prunei 
Dar ştiai frumos pe-atunoi 
Ale Ceriului porunci. 
Şi se ridicau lumini, 
Fapta bune de creştini, 
O frăţ'e 'ntre români. 
Aşa, satul, cum trăia, 
Legea sfântă se păstra 
Şi umpleau biserica. 
Şi pe cât am suferit, 
Ea mereu ne-a Întărit — 
Până când ne-a desrobit. 
Drumul, cât ne-a fost de greu, 
Am avut in gând mereu: 
Nimic — fără Dumnezeu! 

Astăzi — altele visând, 
Noi ne-am pomenit plângând 
Idealul nostru sfânt. 
Doamne, Doamne, mila Ta 
Să ne-ajute a vedea 
Şcoala iar — la Maică-sa! 

. Concurse , 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 3168 B ex 1940, s* publică concurs, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană",pen
tru postul de preot la parohia 1-a de clasa 11-a din co
muna M a i d a n protopresbiteratul Oraviţei. 

I. B e n e f i c i i. 
1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jugâre-
2. Veniturile stolare uzitate. 
3. Un intravilan. 
4. Neflind casă parohială, de locuinţâse va îngriji 

alesul preot. 
5. Bir parohial nu se dă. 
II. Î n d a t o r i r i . 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toata datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 



Dumineca şi sărbătoare şi a catehiza în şcoala primară 
fără nici o altă renumeraţiune. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalifîcaţiunea cerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
sâ-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort, 
rom. din Maidan, prin Prea On. Oficiu Protopopesc al 
Oravitiei. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Maidan, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
24 Noemvrie 1940. 

Preşedinte; Secretar: 
Iosif Braicher. Liuba Fiu. 

paroh. 
In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

Virgil Musta. 
protopop. 

Nr. 6396 B. ex. 1940. 
Acest concurs se aprobă şi se dă spre publicare, 

cu aceea — că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din 
Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului consis
torial ddto 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 
Nr. 3058 B, ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu 
concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/ 
1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunţă obligamentul 
credincioşilor de a .pxesta.şi bjrul.parohial, care este o 
parte integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 19 Decemvrie 1940. 
2—3 Episcopul: f VAS1LE 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 4750 B. ex. 1940. din 17 Sept. 1940. se pudică 
concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană", pentru postul de preot la parohia 
ort. rom. de clasa I-a din comuna Berzasca protopresbi-
teratul Bisericii Albe devenită vacantă pe urma pensio
nari preotului Arsenic Golumha. 

I. B e n i f i c i i . 
1. Sesiunea parohială în extenziune de 32 jug. st. 
2. Veniturile stolare uzitate. 
3. Casa parohială cu grădină şi cu supraedificatelele 

economice necesare cu condiţia ca până la aducerea lor 
în deplina ordine printr'o reparaţie radicală şi generală 
deoarece casa parohială este ruinată în întregime, de lo
cuinţă se va îngriji alesul preot. 

ÎL Î n d a t o r i r i . 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
far& nici o altă renumeraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
ţn sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. I-a pre
cum şi binecuvântarea P. S. Episcopului diecezan, 
să şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Berzasca, prin Prea On. Oficiu protopopesc al 
Bisericei Albe 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila în-
cunoşlinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserica, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă nicidecum în ziua do alegere. 

Berzasca, din şedinţa consiliului parohial ţinuta 1« 
3 Noemvrie 1940. 

Preşedinte : L. S. Secretar: 
Golnmba Arsenie. Platon Ar manca. 

adm. paroh 

Nr. 1G00 ex. 1940. 

In conţelegere cu Oficiul protopopesc: 
Ioan Oraviţan. 

protopop. 

2—3 

Consiliul parohial ort. rom. din Cacova, protopres-
biteratul Oraviţei, publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei 1-a de clasa H-a cu termen de 30 zile deja puma 
publicare în «Foaia Diecezană". 

I. B e n e f I c i I, 
1. Sesiunea parohială în estindere de 32 jug. 
2. Intravilan parohial de 600 stjp. pe care se gă

sesc supraedificatele proprii ale văduvei preotese luliana 
Bălan (în litigiu). 

3 . Stola uzitată. 
4. Nefiind casă parohiala, alesul se ya îngriji sin

gur de locuinţă. _ 

II. I n d a t o r 1 r 1. 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorln-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza în şcoala primara 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea recerută pentru parohii de clasa IIna, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
ţom. din Cacova, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
al Oraviţei. 

Reflectanţii se vor prezenta, cu prealabila încunoş-
tiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şl, oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Cacova, din şedinţa consiliului parohial ţinuta 1* 
6 Decemvrie 1940. 

Preşedinte: Secretar: 
Pr. Ilie Hergan. înv. Ioan Ochian. 

In conţelegere cu oficiul protopopesc. 4" 
Virgil Musta. 

protopop. 



Nr.'6B95'-B. ex. 1940. 
Acest concurs se aprobă şi se publică cu aceea 

— că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
ddto 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 
3058 B, ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu con-
cluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi avându-se în 
vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/1928 
dîn 13 Noemvrie 1929 — se enunţă obligamentul cre
dincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte 
integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 19 Decemvrie 1940. 

1—3 Episcopul: t VASILE 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhia1 

Nr. 5573 B 4940 , din 9 Noemvrie 1940 , consiliul pa
rohial ort. rom. din Mercina, jud. Caras, publică concurs 
dîn nou, pentru ocuparea postului de paroh la parohia 
1-a de clasa I-a din Mercina, protopresbiteratul Orâvi-
ţei, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană". 

I. B e n e f i c i i. 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 38 jug. 

atător şi anume: 8 jug. „Peste Mercina" ; 8 jug. „Ce-
retea lungă" ; 3 jug. livadă „Ala Orzii" ; 1 jug. livadă 
„In Doban" ; 3 jug. „Pe Gai" ; 6 jug. „Ceretea scurtă"; 
4 jug. Drumul Orăviţii „(la Surupină)" ; 4 jug. livada 
„Traumei*; V» jug. grădină în izlaz; Vs JUS- plaţ la 
mafgine de sat. 

2. Stola uzitată. 
3. Locuinţă în Casa Naţională bisericească şi anu

me : două camere în curte jos şi sus una; una bucătă
rie; Una cămară; un pod; pivniţa de sub această lo
cuinţă; 400 stjp. plaţ în continuarea curţii şi un ochi 
de hambar. 

4. Birul uzitat. 
5 . Retribuţiile dela stat, 

II. I a d a t o r i r i. 
1. Toate impozitele, împreunate cu aceste benefiicii 

dad în sarcina preotului. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta cere

rea, adresată Consiliului parohial din Mercina, prin Prea 
Gil. Oñciu'Protopreşbiterâl din Oraviţa şi se vor pre
zente în vre-o Duminică sau sărbătoare, în biserica din 
Merciha, pentru a-şi arăta dexteritatea în cântare şi ora
torie, însă nicidecum în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea prealabilă a 
P#ea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan. 

Mercina, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
7'iDecémvHe 1940. 

Eugen Popoviciu, m. p. loan Sculici, m. p. 
paroh, pfeşed cons. paroh. notar. 

In conţelegere cu oficiul protopresc. 
1—3. : Virgil Musía-

protopop. 

Atihrtaţi abonamentul restant la Foaia Diecezană 

De închiriat: m 

Casa şi prăvălia 
din str. Ovid Nr. 14, 

9 Informaţiuni la: 
Consiliul Eparhial. 

SE AFLĂ D E V I N Z A R E LA 
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E A B B I C A D E 

Lumin 
A E P A R H I E I C A R A N S E B E Ş U L U I 

lumini de ceară cutată , in d i fer i te 
măr imi ş i gros imi t rebu inc ioasă la 
d i f er i t e l e a c t e r e l i g i o a s e : cununi i , 
prasnice , p o m e n e , • cazuri d e moar
to , paras tase , d u p ă c u m s e si c e r e 
a c e a s t a d e tradi ţ ia ş i cu l tu l B i s e -
r ice i n o a s t r e dreptmer i toare . :—•: 

Lumin i l e s e p o t procura d i r e c t sau 
şi p r i n epi tropi i le -parohiale la 

Librària D iecezana, Caransebeş 
oferă spre vânzare cu preţuri reduse 

ca: potire, cruci, cruciiportaftW. ^ ; 

pentru molitfelnice, ^wlicandrş etc. i ; 

procurate dela cele mai renumite 
fabrici din Ţară şi din «trăfnăiţaie; 




